

В. А. САПУН,

профессор, заведующий кафедрой теории и истории государства и права  
Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов

## СТРУКТУРА ПРАВОВОЙ АКТИВНОСТИ ЛИЧНОСТИ

Правовая активность является специфическим видом деятельности субъектов в сфере правового регулирования. В общесоциальном аспекте деятельность представляет собой форму активного отношения человека к окружающему миру, ее содержание составляет целесообразное изменение и преобразование окружающего мира в интересах людей. Всякая деятельность включает в свой состав цель, средство, результат и сам процесс деятельности, что и составляет ее структуру. При этом неотъемлемой характеристикой содержания деятельности является ее осознанность. Деятельность как явление социальной действительности исследуется психологической, философской, социологической и иными гуманитарными науками.

Юридическая наука, воспринимая основные положения о человеческой деятельности общегуманитарных областей знаний, рассматривает эту проблему прежде всего в нормативно-институциональном аспекте, под углом зрения воздействия права на деятельность субъектов, а также использования правовых средств в процессе активной деятельности личности в сфере правового регулирования. При этом в юридической науке, прежде всего в общей теории права, формируются специальные области правовых исследований деятельности субъектов: поведенческая теория права, психология права, инструментальная теория права. Инструментальная теория исследует деятельность субъектов в сфере правового регулирования под углом зрения правовых средств, использование которых в процессе практической деятельности с юридической стороны характеризует виды, содержание и уровень активности такой деятельности при решении разнообразных социальных задач.

Правовая активность как специфическая деятельность субъектов в сфере правового регулирования рассматривается юридической наукой в различных аспектах.

В широком, общесоциальном смысле к правовой активности причисляется любая инициативная деятельность граждан, должностных лиц, организаций, связанная с правовым регулированием. В основу такого подхода положен общесоциологический анализ социальной активности личности, например, трудовая активность рассматривается как одна из форм (видов) ее проявления в правовой сфере.

Другой аспект исследования правовой активности определяется в правоведении как специально-юридический. Под этим углом зрения прослеживается взаимосвязь правовой активности с общеправовыми понятиями и явлениями, ей придается при этом характер самостоятельной юридической категории. Правовая активность в данном случае выражает степень участия субъектов, не обладающих государственно-властными полномочиями, в работе механизма правового регулирования на стадии реализации права.

Инструментальная теория права рассматривает правовую активность как самостоятельную деятельность субъектов по инициативному использованию правовых средств. В таком аспекте правовая активность предстает как инициативная деятельность субъектов по самостоятельному выбору и использованию правовых средств автономного характера в сфере общедозволительного регулирования в целях оптимального решения разнообразных социальных задач.

Правовая активность как вид юридической деятельности имеет сложное строение, состоит из различных объективных и субъективных элементов, образующих ее структуру.

Первичным объективным элементом правовой активности являются правовые средства, то есть институциональные правовые установления и формы, использование которых в процессе деятельности приводит к достижению определенных результатов. Правовые средства в структуре правовой активности придают этому виду деятельности нормативно-организующий характер. Она формируется в



рамках определенных правоотношений, проявляется и функционирует в специфических правовых режимах, прежде всего договорного регулирования, в сфере частного права.

Правовая активность предполагает свободу выбора правовых средств для достижения практических результатов в процессе деятельности, что с точки зрения инструментальной теории права означает самостоятельное, свободное включение в структуру действий и поступков личности. В процессе правовой активности субъекты не только используют в договорных отношениях частноправового профиля правовые средства, закрепленные в законодательстве, но и определяют самостоятельно права и обязанности, санкции, иные автономные средства, обеспечивающие исполнение договорных обязательств, исходя из собственных интересов и специфики частноправовых отношений.

Субъективные элементы правовой активности непосредственно связаны с уровнем правосознания и правовой культуры личности и включают следующие структурные компоненты: осознание необходимости выбора и использования правовых средств в практической деятельности; социально-психологическая готовность к использованию юридических механизмов; правовые способности; умения и навыки оптимального использования правовых средств.

Правовая активность всегда выступает как внутренне осознанная, основанная на свободном волеизъявлении, инициативе, самостоятельном усмотрении деятельность субъектов по использованию правовых средств. В основе правовой активности лежит субъективное отношение лиц к правовым средствам как лично-значимых, оно складывается путем интериоризации правовых форм и установлений в структуру деятельности и формирует социально-психологическую готовность субъектов к совершению правовых действий, направленных на оптимальное решение социальных задач. Такое осознание необходимо в тех случаях, когда субъект вынужден обратиться для установления средств удовлетворения своих потребностей к закону, отыскивая в нем нужные правовые средства, либо обосновать допустимость своих действий со ссылкой на закон как на их формальное основание, а также при необходимости оформить надлежащими процессуально-процедурными средствами свои фактические действия.

Социально-психологическая готовность субъектов к правовой активности определяется с субъективной стороны личностными возможностями и правовыми способностями к такому виду деятельности. В общей и социальной психологии под способностями понимаются свойства субъектов, от которых зависит степень приобретения и усвоения определенных знаний и умений, психологическое отношение к ним, возможность осуществления и степень успешности деятельности.

Способности всегда связаны с осознанием и свойствами субъектов, проявляются в творческой, активной деятельности, включаются в ее структуру и направлены на успешное достижение намеченных целей, определенных результатов. Свойства личности, определяющие возможность и степень активности в выборе и использовании средств, можно обозначить как правовые способности, в которых проявляются уровень развития основных компонентов правосознания и правовой культуры, степень готовности к правовой активности, интенсивность последней. Таким образом, правовые способности в структуре юридической деятельности — это обусловленные состоянием основных компонентов правосознания свойства субъекта, которые определяют успешный выбор и использование правовых средств в процессе намеченных целей.

Структура правовых способностей включает следующие компоненты, с субъективной стороны предопределяющие правовую активность личности: знание и усвоение содержания используемых правовых явлений; осознанное отношение к правовым средствам как лично значимым; умения и навыки практического и оптимального использования правовых средств в соответствии с их целевым назначением; наличие у субъекта правовых установок, фиксирующих готовность действовать определенным образом в юридически значимых ситуациях в соответствии с правовыми возможностями и требованиями.

Анализ субъективной стороны правовой активности, включающий правовые способности, не только выявляет особенности этого вида юридической деятельности, но и позволяет определить возможности субъектов общедозволительного регулирования в выборе и оптимальном использовании правовых средств при достижении с их помощью практических социально значимых результатов.